

智慧與愚昧

親愛的弟兄姊妹平安

這個禮拜開始，我們要進入列王紀，列王紀的一開始，就讓我們看見一齣很精彩的宮鬥劇，就是亞多尼雅在約押和亞比亞他的幫助下，想要自立為王，但是最後在拔示巴、先知拿單和祭司撒督的聯手下，讓大衛指定由所羅門繼承王位而功敗垂成。

到了第二章，其實還是一樣精彩，在前面 2:1-9，是大衛在臨終前對所羅門最後的叮嚀，除了囑咐所羅門要按照上帝的律法典章行，如此他的王位就能夠長久亨通之外，還有所羅門在登基之後，該如何穩定國家的政局，讓他的國位穩定，也就是所羅門該如何對待大衛的仇人與恩人。在 2:10-11 是大衛生平的總結，並在 2:12 帶出所羅門坐大衛的國位，而且他的國位甚是堅固。

這裡我們可以來思考一個問題，為什麼所羅門的國位甚是堅固？有兩個原因，首先當然是上帝的應許，所羅門能坐上大衛的寶座，是上帝遵守祂對大衛所立的約，所以是上帝堅固所羅門的國位。

另外一個，是所羅門的努力，大衛最後叮囑所羅門要處理他留下的這些人，其實就是在告訴他只有處理好這些人，他的國位才能安穩，國家才會安定。所羅門也認真的照著大衛的建議去做。

從列王紀上 2:13 開始，包含我們今天的經文，就是記載所羅門一連串人事處理的過程。從後面的經文中，我們可以看到所羅門總共處理了四個人，亞多尼雅、亞比亞他、約押和示每。

接下來，我們就要一起來看為什麼所羅門要處理這四個人。

一、亞多尼雅

列王紀上 1:52-53 說，所羅門說：「他若作忠義的人，連一根頭髮也不致落在地上；他若行惡，必要死亡。」於是所羅門王差遣人，使亞多尼雅從壇上下來，他就來，向所羅門王下拜；所羅門對他說：「你回家去吧！」

我們看到提到亞多尼雅向所羅門下拜，當時所羅門沒有處決他，只要求他成為忠義的人，但卻同時警告亞多尼雅，如果他行惡，就必死亡。但是到了列王紀上 2:13-25 卻記載了所羅門王處決亞多尼雅的經過，一切是由他去見拔示巴開始。

列王紀上 2:17 說到，「有一天亞多尼雅去找拔示巴，求她去向所羅門王說，請所羅門王將書念的女子亞比煞賜我為妻，因他必不推辭你。」而這個舉動就是導致所羅門王下令將他處死的原因。

為什麼亞多尼雅這個行動會惹怒所羅門王，認為他所行不忠義呢？因為在古以色列的習俗中，如果某人要宣認他接掌現任君王或族長的權力，就會與現任君王或族長的妻妾發生關係。我們很熟悉的例子，就在前面撒母耳記下 16 章，亞希多弗為什麼要押沙龍與大衛的妃嬪行房，就是為了表示他接掌了大衛的國位，宣認自己作王。還有創世記 35 章流便和父親雅各的妾發生關係，也是一樣的原因，宣認他接掌了父親族長的權力。

那亞比煞當時是怎樣的狀態？列王紀上第一章說亞比煞是貼身服事大衛，睡在大衛的懷裡，雖然大衛沒有與她親近，但是眾人並不清楚，仍然會認為亞比煞是大衛的妻妾。所以當亞多尼雅讓拔示巴去告訴所羅門說他想要娶亞比煞時，便等於是在告訴所羅門說，他仍然有想要做王的野心，這就給了所羅門殺他的理由。

但是亞多尼雅真的期待做王嗎？他可能不是真的想作王，因為他已承認所羅門得國是出乎耶和華，但他卻沒有清楚考慮亞比煞的特殊身份，以及娶亞比煞這件事可能會引發的外在觀感、看法甚至是危機，就衝動的去見拔示巴要求娶亞比煞，也給所羅門一個殺他的機會。

我們可以看到，真正導致亞多尼雅死亡的原因不是所羅門，而是他自身的愚昧與慾望。

二、亞比亞他

再來，我們要看第二個人物，祭司亞比亞他，他的狀況比較好一點，沒有被處死只是被流放。為什麼所羅門王要處理亞比亞他呢？雖然他在亞多尼雅投降之後並沒有做什麼不忠義的事。其實有兩個原因，第一個原因是，因為他曾經投靠亞多尼雅，雖然後來沒有成功，但是所羅門仍然心有芥蒂，我們可以看到在 2:22 所羅門這樣說，所羅門王對他母親說：「為何單替他求書念的女子亞比煞呢？也可以為他求國吧！他是我的哥哥，他有祭司亞比亞他和洗魯雅的儿子約押為輔佐。」

更何況亞多尼雅向所羅門求亞比煞的行為，被所羅門認定是叛亂，所以在處理完亞多尼雅之後，自然要一併清除他的黨羽，亞比亞他和約押這兩個支持過亞多尼雅的人，自然就成為所羅門要對付的目標。

第二個原因是，當時有希望成為大祭司的人有兩位，一位是撒督，另一位就是亞比亞他，他們都是亞倫的後裔，撒督是亞倫的三子以利亞撒的後裔，亞比亞他是亞倫的四子以他瑪的後裔，他們都是祭司的領袖。從大衛到所羅門都是撒督和亞比亞他共同做祭司，也可以說他們都是大祭司的等次。

但是亞比亞他不滿足這個現況，想單獨成為大祭司，所以他為了自己的欲望選擇投靠亞多尼雅，難保他未來不會再為了自己的慾望而背叛所羅門王。而這兩個原因也讓所羅門王下定決心，用這次亞多尼雅求亞比敘的機會來處理亞比亞他。

所羅門王對亞比亞他的處置有兩個面向，一個是流放回到自己的家鄉，這是代表他一生都不可以接觸耶路撒冷聖所的事奉。另一個是革除他祭司的職事，代表上帝透過所羅門王的手實現了祂在示羅對以利家的預言，因為亞比亞他是利孫子的孫子。在亞比亞他的身上，我們看到導致他被流放，以及上帝對以利家的刑罰臨到是因為他本身的欲望與自以為聰明的算計。

三、約押

從 2:28-35 就開始描寫所羅門如何處理約押。當約押聽到所羅門處死亞多尼雅、流放亞比亞他的消息之後，他就嚇得跑到耶和華的帳幕，抓住祭壇的角。為什麼約押要抓住祭壇的角？在利未記第四章獻祭的條例中，祭司在獻贖罪祭時，要將祭牲的血一部分抹在祭壇的四角上，另一部分倒在祭壇的腳旁，使人的罪得蒙赦免。所以祭壇的角有著代表上帝拯救的意思。

在王國時期，人們認為抓住祭壇的角就可獲得保護，但這並非律法的規定，而是當時被認可的作法。抓住祭壇的角好像逃到逃城一樣，可以免去死亡。

但是這裡還有另外的問題，如果抓住祭壇的角就可以免死，為什麼所羅門王一樣殺死約押，但是同樣抓住祭壇的角的亞多尼雅卻不用死？

這裡我們要先思考兩個問題，第一個問題，抓住祭壇的角就真的可以免死嗎？第二個問題，亞多尼雅為什麼可以免死？我們如果去看出埃及記 22:12-14 談到逃城的概念，抓住祭壇的角跟跑進逃城一樣，可以得到保護，所以抓住祭壇的角可以不用死。但是我們有沒有注意到出埃及記 21:13-14 裡面記載，有一種人不管是跑進逃城或是抓住祭壇的角都沒有用，都要抓去治死，就是用詭計謀殺的人，不管跑去哪裡都沒有用，一樣要治死他。

約押就是這種設計謀殺的人，這也是約押和亞多尼雅最大的差別，因為亞多尼雅雖然密謀政變，但是他並沒有設計殺害人，沒有流無辜人的血，而約押正好相反。如果我們還記得在撒母耳記下 3 章和 20 章，約押為了鞏固自己的權位，所以設計殺了兩個有機會與他競爭元帥位置的押尼珥和亞瑪撒，但這兩個人當時已經投靠大衛，是與約押站在同一陣營的人，約押卻仍然為了一己之私謀殺了他們。

約押這樣的行徑大衛都看在眼裡，也記在心裡，其實約押也明白大衛知道這些事。這也是約押為什麼要支持亞多尼雅的原因，因為他可以避免被秋後算賬，可以不用為自己的罪負責，同時又可以因為從寵之功得到更高的權位。

這是約押自己的謀算，但上帝是公義的，必不以有罪為無罪，因為約押流了無辜人的血，所以他仍需要為自己的罪付上代價，就算抓著祭壇的角也無濟於事。這也是最後所羅門王為什麼仍然命令比拿雅去殺了約押，因為這是一項符合律法要求的行動，使約押殺人流血的罪歸到自己頭上。在約押的身上我們再次看到與亞比亞他一樣的狀況，就是欲望與自以為智慧的謀算。

四、示每

我們知道示每是大衛在躲避押沙龍叛亂的時候，在沿路上咒罵大衛的那個人。按照律法規定，咒罵王是死罪，當時大衛沒有懲罰示每，示每在後來也表示他的悔意。但是為什麼大衛要所羅門殺示每，難道大衛是要秋後算賬還是說話不算話？其實不是，大衛是在提醒所羅門要提防示每在將來可能引起的騷動與不安。因為示每是一個狠毒，且對掃羅家忠誠到底的人，而且他在便雅敏支派是有影響力的。這樣的人當初可以在大衛遭難的時候落井下石，無情的咒罵大衛，將來他也一樣會這樣對待所羅門，而且在所羅門剛登基需要穩定政局的時候，示每如果有所行動，勢必會引起更大的危機，因此大衛要所羅門正視示每可能帶來的潛在威脅，並以智慧讓他的罪歸到自己頭上。

在列王紀上 2:36-38 中，我們可以看到，所羅門告訴示每，他必須要住在耶路撒冷，只要過汲淪溪就必死，但是示每最後還是違反了所羅門的命令，以至於死亡臨到自己的身上。

為什麼示每要離開耶路撒冷？因為財產。列王紀上 2:39-40 說，他的奴僕逃走了，示每要去把他們抓回來，他就從耶路撒冷去到迦特，違背了所羅門王的命令。當時的奴隸是主人的財產，意思是示每為了他的財產，而失去了生命。所以我們在示每的身上，還是看到欲望與愚昧。

五、所羅門

接著我們來看所羅門，我們可以思想看看，所羅門一開始當王，有多少人服氣？按照排名，亞多尼雅比較大，結盟也已經安排好，其實大家都看好亞多尼雅，因此所羅門當王是讓許多人很不服氣，所羅門的權力基礎是相當不穩固的。

而如今他一當王，就殺掉了自己的哥哥、軍事大臣約押、辱罵大衛的示每，還流放了宗教領袖亞比亞他。就算他是按著大衛的吩咐去做，但是對百姓來說，他們怎麼想？我們需要知道約押的壞事都是暗中做的，只有大衛家的人知道，一般的百姓都認為約押是以色列的英雄。所以所羅門為了大衛交代的這幾件事，付出很大的代價，他的聲望也受到很大的損害。

我們可能會覺得所羅門怎麼這麼笨，根本不會看時機，怎麼會在這時候處理這些事呢？應該要忍耐一下，等自己的實力壯大之後再來處理。但是我們卻忘了，時間不在我們的手上，而是在上帝手裡，我們能做的就是按著上帝的吩咐而行。

另外，可以看到在所羅門做完這些事情之後，**列王紀上 2:46b 說，「這樣，便堅定了所羅門的國位。」**意思是對上帝來說，所羅門所做的是上帝所認可的事。為什麼上帝認可他所做的？因為所羅門不與罪妥協，所羅門登基後的第一件事就是處理罪的問題，這讓國家的統治一開始就形成了一個很清楚的主軸，即在以色列中不允許罪惡。這也是為什麼後來所羅門走歪之後，以色列會崩潰這麼快的原因。親愛的弟兄姊妹，所羅門愚昧嗎？這就是所羅門的智慧，他不在乎人認為的智慧或愚昧，他在乎的是上帝喜悅或厭惡。

親愛的弟兄姊妹，今天的經文除了讓我們看到很精彩的宮鬥劇之外，也讓我們看到原來在宮鬥劇裡面一樣隱藏了上帝的真理與原則。我們可以看到，人所認為的愚昧，在上帝眼中卻是智慧，是討祂喜悅的，而人所認為的聰明，在上帝的眼中卻盡顯愚昧。

親愛的弟兄姊妹，我們要如何選擇？我們要選擇上帝的智慧或是人的愚拙呢？最後用**哥林多前書 1:27 與大家一起勉勵，「上帝卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。」**